

## 市县融媒看两当

全媒体集中采访暨全市新闻业务大练兵活动

## 菌菇飘香富乡村

本报通讯员 黄骊珠

在乡村振兴的时代浪潮中，两当县左家乡立足自身特色资源禀赋，通过党建引领、模式创新，将一朵菌菇串起农业大循环、做成富民强村“大产业”，探索出一条别具一格的发展路径，走出了一条生态效益与经济效益双赢的乡村振兴之路。

两当县的产业发展以绿色生态为底色，左家乡的德源菌业和黄波菌业成为当地产业兴旺的代表。走进左家乡德源菌业发展有限责任公司，一派热火朝天的繁忙景象。

象。车间里，“嗒嗒嗒”的机械声此起彼伏，一袋袋菌棒在流水线上飞速移动，工人们有条不紊地忙碌着，有的专注操作机器，保证菌棒灌装精准；有的仔细检查质量，不放过任何瑕疵；还有的负责搬运堆放，将菌棒码放得整整齐齐，整个生产流程高效而有序。

据了解，左家乡德源菌业生产基地依托当地得天独厚的自然条件，发展食用菌产业，形成了集研发、生产、加工、销售为一体的完整产业链，以“村企联建”“企社联建”“企户联营”三种模式积极

推动食用菌产业发展，发展带动周边群众就业400多人，其中灵活就业人员人均收入10000到15000元，固定就业人员月均收入5000元。产品主要销往重庆、成都、武汉等地，全乡种植规模达1700万袋。

兴一个产业，富一方百姓。近年来，左家乡将菌菇产业作为乡村振兴的“金钥匙”，引领附近农户在家门口就业增收，不断发展壮大村集体经济，构建以香菇菌棒生产为核心的特色产业。

在黄波菌业生产车间内，来自陕西汉中的黄天英手指翻飞间，朵

朵香菇落入筐中。“我每月能挣3000多元，现在产业园规模越来越大，连我们外地人都能在家门口就业。”黄天英笑着说。随着企业年产能突破1000万棒菌棒，这里不仅带动本地300余户农户增收，更成为陕甘交界处的特色产业地标。

一朵朵菌伞不仅撑起了群众的“共富梦”，更成为乡村振兴道路上的强劲动力。两当县将继续把生态优势转化为经济效益，创新发展模式，真正实现“小菌菇撑起致富伞，绿产业绘就振兴图”的发展愿景。



武都区：

## “茶园私人定制”激活茶产业发展新动能

## 乡村行·看振兴

本报讯（记者罗艳）近日，记者从武都区农业农村局获悉，2023年3月以来，武都区农业农村局携手裕河镇政府，立足裕河镇得天独厚的生态资源优势，创新生态价值转化路径，以“茶园私人定制”项目为突破口，全力推动茶产业高质量发展，重塑企业、农民与消费者间的新型关系。

裕河镇面向全国茶叶爱好者重磅推出“定制茶园”活动，深度挖掘茶产业潜力，探索茶旅融合多元发展模式。活动中，武都区茶叶技术指导站充分发挥专业优势，不断完善产业结构，优化茶叶品种布局，并全程提供专业技术服务，为

定制茶园的良好运营筑牢根基。据悉，此次“定制茶园”根据中产茶园、丰产茶园的不同特点，推出价格在4000元/亩至10000元/亩不等的套餐，并设置丰富的优惠活动。定制后可以自主管理，也可以进行全托管。定制主体可24小时实时监控茶叶种植、生产的全过程，也可随时到现场检查；也可根据个人饮茶喜好，选择不同的加工工艺，以满足个性化需求；还可到茶园自己采摘、加工，多元化满足个人需求。

“茶园私人定制”项目的推出，不仅为消费者带来了全新的茶叶消费体验，更通过创新产业模式，有力推动了武都区茶产业的转型升级，促进了农民增收，为乡村振兴注入新活力，开启了茶产业高质量发展的新篇章。”武都区茶叶技术指导站站长、高级农艺师李选成说。



5月21日，礼县城关镇甘沟村珍君种植农民专业合作社蔬菜产业基地滑子菇种植大棚内，农户在分拣滑子菇。目前，礼县滑子菇种植规模不断扩大，一座座现代化种植大棚拔地而起，已形成产业集群效应，为农户提供了稳定的就业岗位，让众多群众在家门口就业增收。

本报记者 薛小平 摄

## 福寿两当：岁月雕琢的康养胜地

(上接第一版)

广香河之上，寿桥静静伫立，成为长寿之乡的醒目名片。桥梁主体采用双层螺旋结构，仿佛是红色基因与长寿基因在蓬勃发展中相互交融，诉说着两当作为红色福地的往昔峥嵘，也展现着其康养宜居的美好生活。

两当的寿，蕴藏在悠久的历史与醇厚的文化之中。这里是唐代净居吴都故里；杜甫、陆游、李商隐曾留下不朽佳作；“书圣”王羲之家谱《王氏族谱》在此珍藏；灵官峡，作为嘉陵江上游第一道峡谷，见证了两当千年的沧桑变迁，也是作家杜鹏程《夜走灵官峡》的创作灵感来源地；古栈道的遗迹在峭壁上若隐若现，诉说着往昔的繁荣与艰辛。亚洲最大面积的白皮松天然林远远守护着张果老养生

文化旅游景区。我们还可以一路向南探寻秦岭秘境深处的“千寿长廊”，尽享寿文化。

一路向南，当城市的喧嚣被秦岭山脉过滤，来到“国际慢城”——两当云屏镇，镜头里定格的不仅是山水，更是慢生活的哲学。在这里，可以登云寿台、过云寿桥、观九叠瀑、享不老泉，畅游云屏，尽情享“寿”。

来到云屏镇棉老村，这个有着“长寿村”美誉的小村庄处处透着宁静祥和。目前，村里70岁高龄以上的老人就有30多名。村民平日里粗茶淡饭，饮食清淡，吃的是天然无污染的自种农作物，喝的是清冽甘甜的山泉水，日出而作，恬淡舒适，无处不体现着“慢”的智慧，而“慢生活”也正是这里的人们长寿的“秘诀”。

两当的生态环境和生活环境，更是长寿的秘诀所在。

两当县连续10年蝉联“美丽中国·深呼吸小城”榜，连续6年荣获“全省最具人居环境竞争力县”，这里森林覆盖率高，空气清新，负氧离子含量丰富，宛如一个天然的大氧吧。青山绿水间，随处可见古老的树木，清澈的溪流潺潺流淌，滋养着这片土地。

当地居民生活节奏悠闲，邻里关系和睦，心态平和乐观，享受着大自然赋予的宁静与美好。当夜幕降临，逛累了可以走进农家乐或街边餐馆，品尝两当福寿山珍美食。柴火鸡、菌菇山珍、菜豆腐、腊肉、青酒、云屏蜜酥、竹心茶……这些美味不仅口感鲜美，更寓意着福寿安康，每一口都饱含着两当人民对生活的热爱和对幸福的

追求。

两当康养之旅，是一场身体与心灵的双重疗愈。在这里，你可以沉浸式体验太极的刚柔并济；亦可驭风骑行于青山绿水间，或挑战山地越野的激情，让汗水带走疲惫，感受身心的和谐共振。“长寿文化体验游”更是别具魅力，探访当地的长寿老人，聆听他们的养生智慧，在岁月沉淀的故事里，领悟生命的通达与从容。白天赏美景、夜晚看繁星、时时听天籁、天天品山珍、尽情深呼吸、回归慢生活，已成为更多人向往的“诗和远方”……

福寿两当，这片充满魅力的土地，是红色福地与长寿之乡的适度融合，福文化与寿文化的相互辉映，让每一个来到这里的人都能感受到福的温暖、寿的悠长。它不仅是一个地理坐标，更是一种精神寄托，承载着两当人民对美好生活的向往和追求。无论你是追寻红色记忆，还是渴望康养身心，两当都将用它独特的魅力，为你开启一段难忘的福寿之旅。

## 我市发放市本级2025年首笔小微企业创业担保贷款

本报讯（记者杨建芳）近日，为深入贯彻落实国家、省、市稳就业政策和《政府性融资担保发展管理办法》精神，经陇南市人社局推荐，兰州银行陇南武都支行承办，甘肃金控陇南融资担保有限公司为企业提供保证担保，成功向陇南市一家小微企业发放期限2年、额度400万元的创业担保贷款，并按规定享受贷款实际利率50%的财政贴息。这是市本级2025年首笔小微企业创业担保贷款。

该贷款通过“政府+银行+政府性融资担保机构”三方联动模式，由市人社局牵头对接及资格审核，

承贷银行简化审批流程，担保机构提供风险分担，市财政局提供贴息支持，形成“审核+放贷+担保+贴息”全链条服务，缓解了企业资金周转压力，降低了融资成本，有效带动本地高校毕业生等重点群体就业。该笔创业担保贷款的落地，是政策协同、政银担合作的生动实践，不仅为小微企业注入“金融活水”，更通过稳市场主体实现了保就业、惠民生目标。今后，陇南市将进一步深化政银担联动，扩大小微企业的创业担保贷款政策覆盖面，在扶持创业带动就业方面发挥更大作用。

## 甘肃省现代摄影学会在宕昌开展采风活动

本报讯（记者刘辉）近日，由甘肃省现代摄影学会主办的“爱满中国爱情谷·定格雷古杜鹃美”主题拍摄活动，在官鹅沟大景区落下帷幕。来自中国摄影家协会、甘肃省摄影家协会、甘肃省现代摄影学会的30余位摄影精英和网络大V齐聚官鹅沟，怀着对美的执着追求，用镜头精心记录下杜鹃花海的美景，以及“520”集体婚礼那甜蜜而动人的瞬间，深度展现了宕昌文旅融合所绽放出的独特魅力。

在拍摄活动中，摄影家大胆创新，尝试运用慢门、多重曝光、视

频创作等创意技法，为眼前的自然景观赋予了独特的艺术表达。他们用自己的镜头，诠释着对大自然的敬畏与热爱。拍摄内容丰富多样，涵盖了官鹅沟大景区的雪山峡谷、高山湖泊、古寨民俗等各个方面，全方位、立体式地展示了宕昌“诗与远方”的完美融合。

据悉，本次活动所产生的优秀摄影成果，将应用于景区宣传、展览展示以及文化交流等多个领域，进一步提升官鹅沟的品牌知名度和美誉度，为宕昌的文旅事业发展注入新的活力。

## “对话窗”架起干群连心桥

## 关注民生办实事

本报记者 刘国庆

宕昌县阿坞镇积极探索创新基层治理与政策宣传模式，贯彻县委“六争九提三突破”行动，结合干部大讲堂，打造“直播阿坞·周三在线”直播专场活动，以“线上直播+线下服务”的形式，成为政策传递、干群沟通、推动发展的重要平台。

自2024年11月20日首场直播启动，“直播阿坞·周三在线”已累计开展19场专题直播，吸引2万余人次观看。首场以“科普森林防火知识，筑牢安全防火墙”为主题，借助案例解析、互动问答，吸引超1500人次观看。此后，直播内容紧密围绕春耕备耕、医保缴费、人居环境整治等工作，形成“政策+安全+民生”立体化内容体系，确保与镇党委、镇政府决策同频。

直播主讲团队阵容强大，涵盖镇干部、农技专家、交警、法律顾问等。通过提前筹备宣讲材料，设置“你问我答”环节，累计解答村民关于中药材种植、低保申请等问题300余条。在医保社保专场，详细了解异地报销、电子缴费等疑问；矛盾纠纷化解专场，结合陇南民事直说“1234”工作法普及法律知识，提升了内容的权威性与实用性。此外，“直播回放”专栏的开通，也解决了村民农忙无法实时观看的难题。

直播活动成效显著，19场直播覆盖12项惠农政策，使全镇养老保险参保率提升18%，农业补贴申领效率提高35%，秸秆禁烧违规事件同比下降60%，村民主动上报隐患次数增加45%，应急演练参与率提高50%。

阿坞镇将推出“阿坞发展我来说”直播专场，组织驻村干部、党支部书记等畅谈发展思路，展示项目进展。阿坞镇持续优化直播平台功能，使其成为政策传递的“扩音器”、干群连心的“对话窗”、乡村发展的“助推器”，为乡村振兴注入强劲动力，书写阿坞高质量发展新篇章。

（上接第一版）各县区建立跨乡镇农机调度中心，设立农机维修网点、组建农机维修服务队和“三夏”农机服务站，协调解决农户、农机手困难和问题，并提前储备防汛抗旱物资，排查农田排灌设施隐患，确保夏粮归仓与夏播作物适时播种无缝衔接；针对可能发生的不利气候影响，依托服务能力的农机社会化服务组织成立了27个农机应急作业服务队，以确保“三夏”小麦机收顺利进行。此外，通过“线上+线下”宣传，发布天气预警、技术要点等信息，对农机操作人员进行安全驾驶、维修操作保养和机收减损政策等多方面的培训，确保全面打赢“三夏”麦收生产攻坚战。目前，全市已检修各类农机具1.2万台（套），培训农机手3463人次，发放跨区作业证260张，同时，组织技术人员深入田间开展机收减损指导，推广低损收割技术，确保小麦机收损失率控制在1%以内。

（来源：陇南农业农村）

## 挂失

文县范坝乡人民政府遗失文县范坝乡人民政府新型农作合作医疗财政专户的银行开户许可证，现声明作废。

礼县康乐社会工作服务中心遗失银行开户许可证，核准号：J8317000884501，现声明作废。

## 致歉信

尊敬的陇南人民：

由于我们法律意识淡薄，与2025年1月份在文县范坝镇前山村林地里捕获野生动物，我们的行为破坏了野生动物资源，损害了社会公共利益。我们已深刻认识到自己所犯罪行的严重性，自愿认罪认罚，并向全体陇南人民致以诚恳道歉。今后，我将认真学习法律，争做守法公民，为努力建设人与自然和谐共生的美丽陇南贡献自己的力量。

此致  
敬礼  
致歉人：杜东云 杜云菊